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Sessão Ordinária do dia 12 de agosto de 2024 - Ata n.º 70. 

Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às quinze horas e vinte e cinco 

minutos, foi registrado o quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, 

Deputado Ademar Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Delegado 

Jacovós (na função de 1.º Secretário) e Maria Victória (2.ª Secretária), “sob a 

proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 70.ª Sessão Ordinária da 2.ª Sessão 

Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito à 

Deputada Maria Victoria que proceda à leitura da Ata da Sessão Ordinária 

anterior. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria – PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 69.ª Sessão Ordinária, de 6 de agosto de 2024.) É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o Deputado Jacovós se há Expediente a ser lido. 

SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Delegado Jacovós – PL): Sim, Excelência. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos recebidos pela Assembleia, que se 

encontram sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 



Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

11/2024 do vice–Governador Darci Piana, comunicando que estará em viagem 

com destino a Lyon, na França, no período de 6 a 16 de setembro, a convite do 

Senac Nacional e da Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo, para participar da 47.ª Wordlskills Competition; Ofício n.º 462/2024 e 

829/2024 do Ministério da Saúde e da Prefeitura Municipal de Paranaguá, 

encaminhando resposta a Requerimentos do Deputado Ney Leprevost; Ofício n.º 

594/2024 do Gabinete do Governador, encaminhando a restituição do Projeto de 

Lei n.º 412/2024; Ofício n.º 661/2024 do Ministério da Saúde, encaminhando 

resposta a Requerimento dos Deputados Maria Victoria, Marcia Huçulak, Cantora 

Mara Lima e Tercilio Turini; Ofício n.º 1509/2024 do Tribunal de Justiça do Estado 

do Paraná, encaminhando resposta a Requerimento do Deputado Goura; Ofício 

n.º 5225/2024 do Ministério Publico Federal, encaminhando resposta ao 

requerimento dos Deputados Goura, Ana Julia, Luciana Rafagnin, Arilson 

Chiorato, Dr. Antenor e Professor Lemos. 

E-mails: E-mail em resposta ao Requerimento n.º 1928/2024, da Arteris Regional 

Sul, encaminhando resposta a Requerimento do Deputado Fabio Oliveira; E-mail 

em resposta ao Requerimento n.º 1936/2024, da Defensoria Pública da União – 

Unidade do Paraná, encaminhando resposta a Requerimento dos Deputados 

Goura, Ana Julia, Luciana Rafagnin Arilson Chiorato, Dr. Antenor e Professor 

Lemos. 

Era o que continha, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Faço a leitura de duas 

Mensagens que acabam de chegar à Casa, encaminhadas pelo Governador: 

Mensagem n.º 53/2024 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembléia Legislativa o Projeto de Lei  (autuado sob o n.º 

527/2024) que institui o Sistema Estadual de Aviação e dá outras providências; e 

Mensagem n.º 54/2024 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembléia Legislativa o Projeto de Lei  (autuado sob o n.º 



528/2024) que institui o Plano de Diretrizes de Inteligência Artificial na 

Administração Pública Estadual e altera as leis que especifica. 

O Grande Expediente de hoje, por proposição do Deputado Evandro Araújo, será 

usado para ouvirmos a Dr.a Karina Paludo, neuropsicóloga da Talentos Instituto da 

Criança, professora da Pontifícia Universidade Católica do Paraná e pesquisadora 

da Flórida Christian University, que falará sobre altas habilidades e superdotação. 

Para que faça uma saudação aos convidados aqui, solicito ao Deputado Evandro 

Araújo que use a tribuna. 

DEPUTADO EVANDRO ARAÚJO (PSD): Senhor Presidente, membros da Mesa 

Executiva, Sr.as e Sr.s Deputados, peço a atenção. O assunto requer atenção de 

nossa parte, porque é um assunto que afeta no dia a dia a vida de todos os 

paranaenses de maneira direta ou indireta, mas afeta. Nós trouxemos aqui hoje a 

Dr.a Karina Inês Paludo, a nossa convidada, para tratar do tema Altas Habilidades 

e Superdotação. Nós aprovamos uma lei nesta Casa tratando desse assunto, 

procurando estabelecer campanhas, dando visibilidade para esse fenômeno no 

Estado do Paraná, que não é só daqui, no Brasil e no mundo. Mas fato é que nós 

temos pessoas com altas habilidades e superdotação que são invisíveis muitas 

vezes e precisam da atenção da política pública, precisam do olhar do Estado, 

para que o Estado possa direcioná-la, saber identificá-las, direcioná-las, acolhê-las 

perante a política pública, principalmente de educação, mas também de saúde. É 

um assunto muito mais complexo do que todos nós imaginamos. Às vezes fica 

aquela impressão: ter uma pessoa superdotada em uma família é como se a 

família tivesse ganho um prêmio, mas o assunto é muito mais complexo e exige 

de nós atenção, porque muitas vezes essas pessoas são discriminadas, são 

olhadas com desconfiança e não compreendidas na sua própria realidade. Então, 

o nosso desafio enquanto legisladores, legisladoras, enquanto Poder Executivo, e 

todo o aparato estatal, é saber olhar e valorizar as pessoas com altas habilidades 

e superdotação. Para isso, a Dr.a Karina veio aqui, acompanhada do seu marido, a 

sua mãe também está aqui, e outras pessoas convidadas, para que ela pudesse 

explanar o assunto e pudesse chamar a atenção desta Casa nesta data, que foi 

dia 10, sábado, tão importante, que é o Dia Nacional. Portanto, hoje, segunda-



feira, estamos lembrando o Dia Nacional das Pessoas com Altas Habilidades e 

Superdotação. Doutora Karina, portanto, com a palavra aqui nessa tribuna. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Concedo a palavra à Dr.a 

Karina Paludo, para o tempo necessário. Peço a atenção dos Sr.s Deputados, 

enquanto a nossa oradora estiver na tribuna. 

DR.ª KARINA PALUDO: Boa tarde a todos aqui presentes e àqueles que nos 

acompanham pela transmissão on-line. Excelentíssimo Sr. Presidente, demais 

membros da Mesa Executiva, Sr.s Deputados, demais autoridades e todos os 

participantes. Eu agradeço o Deputado Evandro Araújo pelo convite e pelo seu 

trabalho em prol às pessoas com altas habilidades e superdotação. Estendo os 

meus agradecimentos àqueles que me colocam hoje nesta posição de 

representante, falo assim dos profissionais que se dedicam ao atendimento da 

pessoa superdotada. Represento aqui também pais e mães que sofrem 

diariamente pelo fato de seus filhos superdotados não terem acesso pleno aos 

seus direitos. E falo, sobretudo, e quero dar voz àqueles que são o maior motivo 

de estarmos aqui, as crianças e adolescentes superdotados. Superdotadas são 

aquelas pessoas que possuem um potencial, um desempenho, um nível de 

inteligência acima do esperado para a sua idade, são pessoas com habilidades 

acima do esperado para a faixa etária, grande criatividade, curiosidade aguçada, 

excelente memória, dentre outras características. Quando compartilho sobre as 

características comuns à criança superdotada as pessoas geralmente me dizem: 

“Bom, se é superdotada é mais inteligente, logo não precisa de um atendimento 

diferenciado, logo elas podem dar conta das suas demandas sozinhas”. Ressalto, 

contudo, senhoras e senhores, que esse pensamento é um grande equivoco, 

crianças e adolescentes superdotados podem, por exemplo, apresentar grande 

desempenho em uma área e, ao mesmo tempo, muita dificuldade em outra área, 

além disso temos inclusive aqueles que possuem superdotação e, ao mesmo 

tempo, TDH, autismo, dislexia, dentre outros diagnósticos. Imaginem vocês uma 

criança que tem uma mente extraordinária, que aprende com muita rapidez e 

sente o mundo de modo intenso. Isso deveria ser um grande presente, não é 

mesmo? Entretanto, muitas vezes é uma jornada difícil, com muitos desafios. A 



superdotação requer um atendimento diferenciado, um atendimento educacional 

especializado, afinal é por esse motivo que a superdotação está incluída na 

modalidade de educação especial junto com estudantes com deficiências e 

também autismo. Particularmente acredito que a superdotação traz muitas 

características positivas, nesse sentido as habilidades das pessoas superdotadas 

podem contribuir de modo significativo para o avanço da ciência, da tecnologia, 

das artes, das cidades. No entanto, a falta de suporte adequado pode limitar o 

desenvolvimento das crianças e adolescentes superdotados, impedindo que o seu 

potencial seja plenamente realizado, além de colocá-los em risco de passarem por 

muitos sofrimentos. Como neuropsicóloga clínica observo diversas crianças e 

adolescentes altamente capazes e inteligentes, em quadros de grande sofrimento 

psicológico, por exemplo ansiedade, depressão infantil, bullying, desmotivação 

escolar, além daqueles que resistem à escola e apresentam sub-rendimento 

acadêmico, ou seja, possuem desempenho abaixo do esperado. Parto do 

pressuposto de que esse quadro de sofrimento psicológico pode certamente ser 

evitado. Vocês podem estar me questionando: “Mas como?” E lhes respondo: 

Através da efetivação dos direitos dos superdotados. Assim, cito o direito ao 

enriquecimento intracurricular, ao plano educacional individualizado, a projetos de 

enriquecimento extracurricular, flexibilidade curricular e aceleração de estudo, 

para citar alguns. Falo, além disso, que é imprescindível garantir a identificação 

precoce das crianças superdotadas, pois é o primeiro passo para a real inclusão. 

Formação e treinamento de professores, um ambiente educacional saudável, 

programas de estimulação da criatividade, sensibilização da sociedade, suporte 

psicológico, implementação de políticas. E não posso deixar aqui de pensar e de 

citar que precisamos muito de programas de acolhimento e orientação de pais, 

mães e cuidadores, porque muitas vezes eles entram em uma jornada solitária e 

desconhecida. Atualmente são 38 mil e 19 alunos identificados como 

superdotados no cenário brasileiro, apontados pelo nosso último censo escolar, 

em 2023. Considerando as estatísticas da OMS, em que se estima de 3% a 5% da 

população como superdotada, constatamos que esse número de alunos 

identificados como superdotados ainda, infelizmente, é muito menor do que o 



esperado. Assim, muitas crianças e adolescentes estão à mercê, sem contar a 

quantidade de famílias sem orientação e sem suporte. Reconheço os esforços e 

os avanços trazidos pelo nosso sistema de ensino em prol do atendimento aos 

alunos superdotados, mas ainda temos muito desafios a superar, temos muitas 

crianças e adolescentes negligenciados e invisíveis para a sociedade. Essa 

invisibilidade é uma chaga que carregamos pela falta de conhecimento das reais 

necessidades da criança e do adolescente superdotado. Ao falar dessa 

invisibilidade, lembro-me do caso de uma paciente que atendi no ano de 2023 e 

que tenho o privilégio de acompanhá-la até os dias atuais. Para preservar sua 

identidade vou chamá-la de “Estrela”. Estrela, aos cinco anos, depois de receber a 

sua identificação, seu diagnóstico de altas habilidades e superdotação, foi aceita 

em uma reconhecida sociedade internacional de pessoas mais inteligentes do 

mundo. Essa garota, residente em uma cidade do Estado do Paraná, membro 

dessa sociedade de pessoas com inteligência elevada, precisava lutar todos os 

dias para sobreviver ao contexto escolar. Deixem-me citar algumas situações 

vivenciadas por ela. Ela ouvia frases do tipo: “Agora todo mundo é superdotado”. 

A professora lhe dizia: “Você não pode ser superdotada, afinal não tem 10 em 

todas as disciplinas acadêmicas”. Quando a sua menor nota era 86. Além de ter 

sido colocada no fundo da sala para não atrapalhar os colegas, afinal ela 

respondia todas as perguntas da professora. Ainda no primeiro ano, ela era 

submetida a provas de terceiro e quarto ano para provar a sua inteligência. Para 

mais, se já não fosse o bastante, os pais, ao solicitarem uma reunião com a 

equipe pedagógica, foram recebidos pelo advogado da instituição. Nessa 

oportunidade, o advogado disse que a escola não se adaptaria à crianças como 

Estrela e ela precisaria então sair daquela instituição. Imagine você, como pai ou 

mãe, ter que dar essa notícia para o seu filho ou para a sua filha! Foi quando 

Estrela disse para seus pais: “Odeio ser superdotada. Só queria ser normal”. Não 

parou por aí. Em uma nova escola, novos episódios de assédio, virando caso de 

polícia. Estrela foi afastada da escola, até mesmo para evitar um colapso 

emocional, dado que essa criança nesse momento já manifestava ansiedade, 

evitação escolar, risco de depressão infantil e, pior, questionava a sua própria 



capacidade, com uma autoestima fragilizada. A menina sorridente já não sorria 

mais e o seu brilho, dia após dia, apagava-se. Não trago a história de Estrela para 

culpabilizar os professores. Pelo contrário, também sou professora e sei dos 

desafios que enfrentamos diariamente, mas precisamos fazer algo. Sabemos o 

que fazer! Estamos aqui, Sr.s Deputados e Deputadas, sociedade civil, para 

unirmos forças em prol das pessoas com altas habilidades e superdotação, afinal 

essas pessoas podem ser nossos alunos, nossos parentes, nossos filhos e, por 

que não dizer, muitos de nós mesmos aqui. A história de Estrela não é um 

episódio isolado, ela é um espelho das muitas dificuldades que crianças e 

adolescentes superdotados enfrentam todos os dias. Infelizmente, como Estrela, 

recebemos e acompanhamos em nossos consultórios crianças que passam por 

diferentes atrocidades e pais expostos a situações constrangedoras ao terem que 

provar que seus filhos precisam de um atendimento diferenciado, conforme 

preconiza a nossa legislação. Cada criança superdotada que identificamos é uma 

promessa de uma criança com identidade saudável e feliz, como também 

promessa de inovação, de mudança, de evolução, de progresso da nossa Nação, 

mas para que essa promessa se concretize é necessário que sejamos eficientes 

nas políticas públicas e na garantia dos direitos dos superdotados. É nosso dever 

criar ações que reconheçam, que celebrem e que nutram os talentos dos nossos 

pequenos. Este é um tema que vai além de números e estatísticas, trata-se de 

pessoas, de sonhos, de potencial humana, de vidas que podem ser 

profundamente impactadas por nossa ação ou omissão. Assim, para finalizar, hoje 

conclamo a todos aqui presentes para unirmos forças em prol da verdadeira 

inclusão das crianças com altas habilidades e superdotação. Como defensores da 

justiça, da equidade, da igualdade para todos, diante do nosso compromisso de 

criar um presente e um futuro mais leve e mais feliz para nossos talentos. Encerro 

com a fala de Estrela, hoje com sete anos, que diz assim: “Não nos definam pelo 

nosso desempenho. Enxergamos o mundo de forma diferente. Não queremos nos 

encaixar e, sim, encontrar o nosso lugar”. Pela atenção, muito obrigada. 

(Aplausos.) 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Vou suspender a 

Sessão por instantes, para que possamos fazer os registros fotográficos aqui. 

(SESSÃO SUSPENSA.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Está reaberta a Sessão. 

Faço o registro da nossa aniversariante do dia, Deputada Cloara. Parabéns, 

felicidades e que Deus te proteja sempre. Com a palavra, no Pequeno Expediente, 

Deputado Delegado Tito Barichello. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Quero cumprimentar o 

Ex.mo Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná; cumprimento o 

Líder do Governo, o Líder da Oposição e caros colegas Deputados; cumprimento 

você que me assiste através da TV Assembleia; e cumprimento a imprensa livre e 

democrática aqui presente. Utilizo hoje a palavra, Senhores, para parabenizar os 

apresentadores da TV Paraná Turismo que aqui se encontram presentes, Arles 

Ximenes e Priscila Mei Ximenes, do programa “Vambora viajar”, da TV Paraná 

Turismo, que tem levado o Paraná a todo o Brasil, que tem fomentado o turismo. 

Sabemos a necessidade do turismo em uma sociedade moderna. Por isso, 

homenageio com uma Menção Honrosa a Priscila Mei Ximenes e o Arles 

Ximenes, pelo muito que têm feito pela nossa sociedade. Já são 60 episódios 

mostrando o Paraná ao Paraná e mostrando o Paraná ao Brasil. E nós sabemos a 

importância do turismo, melhorando as condições econômicas das cidades, 

gerando empregos, levando pessoas aos hotéis e ao comércio. Então, Arles 

Ximenes e Priscila Mei Ximenes, meus parabéns pelo o que vocês fazem pela 

sociedade paranaense. Que isso fique marcado nos anais desta Casa Legislativa. 

Utilizo também a palavra, Senhores, para também parabenizar dois policiais 

militares com Menção Honrosa, o Cabo Everson Fernandes da Silva e o Cabo 

João Guilherme Silva de Almeida, pelo excepcional trabalho que fazem como 

policiais militares. Deputado Arruda, em uma ação no Ceasa, desmantelaram uma 

quadrilha, uma organização criminosa de tráfico de drogas. Sou contra o tráfico. 

Quem é de bem é contra o tráfico. E também sou contra que usuários possam 

utilizar as drogas nas ruas. Infelizmente, atualmente, o Supremo Tribunal Federal 



descriminalizou a utilização das drogas nas ruas. Sempre digo: quem é a favor da 

descriminalização, Deputada Cloara, que leve a droga para sua casa, porque os 

cidadãos são como nossos filhos. Só entrego a eles aquilo que entrego ao meu 

filho em casa. Se eu quisesse drogas nas ruas, Delegado Jacovós, levaria a droga 

para o meu filho em casa. Então, não sejamos hipócritas, não vamos dar ao 

cidadão aquilo que não queremos na nossa casa. Peço até o apoio a um Projeto 

de Lei que tramita nesta Casa que estabelece multas administrativas aos usuários 

de drogas. Existe uma lei similar já aprovada no Estado de Santa Catarina, já 

sancionada, e essa lei é de minha autoria e do Deputado Alexandre Curi, e coloca 

uma multa para quem utilizar drogas em espaços públicos. É o mínimo que 

podemos esperar. Quer usar drogas? Não vá para o Largo da Ordem, não vá para 

a Praça Espanha, vá para sua casa, porque rua é lugar de família, rua é lugar de 

as pessoas se divertirem. E não quero que os meus filhos vão a uma praça e 

encontrem alguém fumando maconha, como, aliás, tem Deputado nesta Casa que 

defende abertamente a utilização de drogas em espaços públicos. O nome desse 

Deputado é Renato Freitas, que, aliás, está aqui na minha frente, que defende 

sempre a utilização de maconha em praças públicas, inclusive esteve na Marcha 

da Maconha na Rua XV. Então, Deputado Renato Freitas, peço seu apoio à lei 

que multa os maconheiros na rua, para que não sejamos hipócritas, para que 

levemos às ruas e ao cidadão aquilo que queremos para os nossos filhos e para a 

nossa família. Então, com muita honra, neste momento, pude homenagear o Cabo 

Everson e o Cabo Almeida, da Polícia Militar do Estado do Paraná, que é um 

exemplo. Homenageei também Arles Ximenes e Priscila Mei Ximenes por 

fomentarem o turismo de maneira grandiosa. Os programas merecem ser 

assistidos e, se não me engano, já são 60 programas… (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Delegado Tito, 

um minuto para concluir. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Que muitas pessoas têm 

assistido no Brasil inteiro. Fui delegado em Minas Gerais, participo de grupos em 

Minas Gerais e muitos já assistiram um pouco do Paraná através desse programa 

maravilhoso, podendo conhecer a nossa realidade e podendo trazer o capital, 



podendo trazer investimentos, podendo trazer o turismo. Parabéns! Esse é o 

nosso objetivo aqui na Assembleia Legislativa: fomentar, Sr. Presidente, boas 

condutas e afastar as condutas péssimas, como aquelas dadas pelo Deputado 

Renato Freitas, que festeja a Marcha da Maconha em plena Rua XV. Que 

vergonha, Deputado Renato Freitas! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Senhor Presidente, demais colegas 

Deputadas, Deputados e todos que acompanham esta Sessão Plenária. Na sexta-

feira última, estive lá no Complexo Médico Penal, porque finalmente saiu o alvará 

de soltura do ex-assessor do Presidente Bolsonaro, o Filipe Martins. Ele ficou 

preso quase seis meses aqui no Complexo Médico Penal. Qual o crime que ele 

cometeu? Nenhum crime. Qual processo que ele está envolvido? Nenhum. Qual 

denúncia foi feita contra ele? Nenhuma. Por ordem e determinação do Xandão, 

ficou preso quase meio ano, longe da esposa e da filha, o que é chocante. Estive 

lá visitando ele três ou quatro vezes para dar o apoio, para ver o que podíamos 

ajudar para amenizar esse grande erro, esse crime cometido pelo Governo 

Federal. Ainda no alvará de soltura tem lá uma série de regras que ele tem que 

cumprir: tornozeleira, tem que comparecer toda segunda-feira não sei onde, não 

pode falar com um monte de gente, não pode usar rede social. Ora, ele está tendo 

aqui um regime rigoroso de alguém que tenha sido condenado, mas ele nunca foi 

condenado e nunca foi julgado. A prisão dele foi uma tortura que o Ministro 

Alexandre de Moraes fez, tentando pegar alguma delação premiada que não tinha 

o que falar, porque não tem nada contra o Presidente Bolsonaro. Aquela 

maluquice dele que houve golpe. Golpe uma ova! Não teve golpe nenhum. O 

único golpe que teve foi tirar o Lula da cadeia, alguém que estava preso, julgado e 

condenado, e deixar ele concorrer e entregar a eleição na mão dele. O golpe que 

teve, de acordo com a Abin, o responsável pelo dia 8 de janeiro foi o Governo 

Lula, como já disse aqui nesta tribuna aqui e me chamaram de mentiroso. Agora 

está comprovado, a Abin entregou o relatório. E como ele, igual ao Filipe Martins 

tem centenas de patriotas presos e alguns julgados e condenados até 17 anos por 



cometer crime algum, gente, sem prova nenhuma, sem processo. Estão sendo 

responsabilizados por terrorismo. Isso é uma vergonha. É revoltante isso! O 

Alexandre de Moraes está destruindo várias famílias no Brasil e todo mundo está 

calado. Cadê a OAB Nacional? Vocês da OAB servem para quê? Covardes, 

omissos. Rodrigo Pacheco, Presidente do Senado, o senhor serve para quê? O 

senhor é covarde, é omisso, é traidor do Brasil. Quem cala, consente. Se o senhor 

não se manifesta, o senhor como Presidente do Senado, que é o único que 

poderia frear as aberrações cometidas pela Suprema Corte, o senhor está calado, 

defendendo o seu lado. O senhor é a vergonha do Brasil. Até quando o Brasil vai 

ficar assim? Sei que tem projetos na Câmara Federal para anistiar todo mundo. 

Espero que pautem e votem o mais rápido possível, para que essas famílias 

retornem às vidas que lhes foram roubadas indevidamente. Uma Suprema Corte 

que não deveria ter lado, que deveria ser imparcial, tem aqui a fala dele, do 

Alexandre de Moraes, dizendo que ele é socialista, que sempre foi chamado de 

comunista, que a Corte agora tem um lado socialista. Onde já se viu isso? 

Delegado Tito, onde já se viu uma Suprema Corte que tem lado? Em vez de ele 

ser imparcial. Vergonha! Vocês são a vergonha do Brasil. E as pessoas que têm 

poder na mão estão caladas, com medo ou acovardadas, vendidas, enfim, bando 

de hipócritas e canalhas. Vocês que têm a caneta na mão. Você ainda, Rodrigo 

Pacheco, que tem a sua caneta poderosa como Presidente do Senado, o senhor é 

uma vergonha. Ainda bem que o seu tempo está acabando... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Um minuto para concluir, 

Deputado Ricardo. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Para concluir. A única coisa que nos 

alegra é que este desgoverno e esta quadrilha toda que está mandando no Brasil 

têm prazo de validade. Faltam aproximadamente dois anos para a população ir às 

urnas e varrer esses lixos para sempre do Brasil. O senhor que acha que é rei, 

que é o imperador de capa preta, acredite no que vou lhe dizer: 2026 elegeremos 

o maior número de Senadores no Brasil e o primeiro ato, com certeza, será o 

impeachment desse Ministro, para que ele possa responder como cidadão comum 

por todos os crimes que vem cometendo contra os brasileiros, rasgando a 



Constituição Federal diariamente, torturando, massacrando o povo brasileiro. Isso 

terá um fim. Terá a justiça de Deus, mas terá a justiça aqui na terra, se Deus 

assim quiser. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela Liderança do PT, 

Deputada Ana Júlia. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Boa tarde, Deputados e Deputadas. Ontem, dia 11 

de agosto, foi o Dia do Estudante, uma data que por muitos anos comemorei com 

muita alegria e que este ano pude parabenizar várias pessoas. E por conta 

inclusive da data do Dia do Estudante, eu e o Deputado Alexandre Curi iremos 

apresentar e votar juntos com os demais Deputados o Projeto de Lei n.º 892, que 

estabelece a Semana da Juventude no Estado do Paraná, para valorizar a 

juventude e valorizar a cultura, valorizar essa faixa etária, essa etapa da vida que 

é tão importante para a formação do nosso Estado e, principalmente, para a 

construção do Estado do Paraná e da cidadania de toda a população. 

Infelizmente, não posso só comemorar esta data, tanto do Dia do Estudante 

quanto da Semana da Juventude, sem falar dos graves problemas que os 

estudantes e a juventude do Paraná vêm sofrendo e que, infelizmente, o Governo 

do Estado e esta Casa têm sido omissos. E trago aqui para vocês que, no dia 04 

de agosto, saiu uma matéria no Jornal Plural dizendo que colégios cívico-militares 

do Paraná tiveram sete denúncias de abuso sexual desde 2020. E pode parecer 

pouco, pode parecer que não é tão importante, mas levando em consideração o 

contexto que vem o programa das escolas cívico-militares, levando em 

consideração o público dessas escolas e quem tem sido vítima de abuso sexual 

dentro da escola, que deveria ser um espaço de segurança para os nossos 

estudantes, não tem como falar do Dia do Estudante sem dizer o descaso que 

está acontecendo. No dia 21 de junho, trouxe neste plenário um requerimento 

pedindo explicações da Seed sobre a denúncia de abuso sexual que uma 

estudante de Ponta Grossa sofreu por parte de um Coronel, que está como 

monitor na escola que ela estuda, que durante um passeio para a cidade de 

Curitiba, para visitar o zoológico, ficou abusando sexualmente dessa estudante, 

que foi impedida, inclusive, de denunciar para a sua mãe. Quando trouxe aqui o 



requerimento, os Deputados não quiseram votar, e fizemos um acordo de ter a 

resposta, já que era um tema muito importante. A Deputada Mabel comentou, o 

Deputado Hussein comentou. Fizemos um acordo de ter o retorno desse 

requerimento em dez dias. Isso foi no dia 21 de junho. Se passaram quase dois 

meses e ainda não tive o retorno desse requerimento. Faz duas semanas mais ou 

menos, conversei com o Deputado Hussein que me garantiu que eu teria o 

retorno. E sei que o Deputado cobrou a Seed, sei que o Deputado Hussein foi 

atrás, porque acredito na palavra do Deputado Hussein quando ele acorda as 

coisas com os demais Deputados, mas a Secretaria de Educação do Estado do 

Paraná se nega a conversar com a Assembleia Legislativa, se nega a dialogar 

com a Assembleia Legislativa, se nega a responder envio de expediente, se nega 

a responder pedido de informação, e se nega a tomar uma providência sobre as 

denúncias que temos de abuso sexual por parte de monitores de colégios cívico-

militares com as estudantes. E daí pergunto: que tipo de educação o Estado do 

Paraná quer oferecer aos seus estudantes? Que tipo de educação vamos 

valorizar? É a educação omissa? É a educação que passa pano para militar? É a 

educação que não se preocupa em proteger as nossas crianças, que não se 

preocupa em proteger as nossas adolescentes? Quando é para subir naquela 

tribuna e falar, bater no peito “sou a favor dos valores da família, disso, daquilo” 

todo mundo sabe subir e falar, mas quando na prática estamos enfrentando algo 

que está se tornando sistemático não temos a coragem de pontuar neste Plenário 

e de cobrar explicações. Não é um caso isolado. Trouxe aqui para vocês o tanto 

de denúncias que tivemos. Em agosto de 2021: “Policial militar da reserva é preso 

sob suspeita de abusar de aluna em Francisco Beltrão”. Em setembro de 2021: 

“Ministério Público do Paraná denuncia dois policiais militares aposentados por 

agredirem um aluno em um colégio cívico-militar”. E, além de bater no aluno, o 

policial disse: “Já matei vários, mais um não vai me fazer diferença”. Olha que 

coisa legal para ter dentro da escola. 

Deputada Mabel Canto (PSDB): Deputada Ana Júlia, permite um aparte? 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Pode falar, Deputada Mabel. 



Deputada Mabel Canto (PSDB): Importante a sua colocação e a sua cobrança. 

Esse caso de fato aconteceu em Ponta Grossa. A senhora comentou aqui, eu 

comentei aqui. A Seed de fato ainda não deu explicações sobre o que está 

acontecendo. Soubemos, na semana passada, que a diretora do colégio também 

foi afastada, inclusive. Então, precisamos de uma resolução sobre esse e outros 

casos. Não foi o primeiro caso que aconteceu em Ponta Grossa, já tínhamos um 

outro caso de assédio sexual também, e esses casos não podem demorar a 

serem resolvidos porque se tratam de crianças. Parabéns pela cobrança. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Obrigada, Deputada Mabel. E como você disse, 

infelizmente, esse não é o primeiro, esse só é o que teve publicidade. E daí vamos 

lá. Novembro de 2021: “Professor de colégio cívico-militar de São José dos 

Pinhais é encaminhado à delegacia suspeito de assédio”. Janeiro de 2022: 

“Policial militar da reserva, monitor em colégio cívico-militar de Paranavaí, é 

acusado de assediar sexualmente aluna.” “Diretor de colégio cívico-militar 

acusado de abusar de aluna de 11 anos dentro de sala de aula”. “Aluna com 

cabelo pintado é ameaçada por militar dentro de escola e não pode entrar na 

escola para ter aula”. Então, temos caso de abuso sexual, de racismo, de assédio, 

de outras violências. Novembro de 2023: “Mãe de aluno de escola cívico-militar 

denuncia racismo. Militar proibiu a menina de entrar de trança no colégio”. 

Fevereiro de 2024: “Um homem agride dois alunos em um colégio cívico-militar e 

o monitor do colégio, Subtenente da Polícia, viu as agressões, mas não fez nada 

para impedir o agressor e disse que faria o mesmo com o estudante”. Fevereiro de 

2024: “Aluno do colégio cívico-militar em Cambé, Norte do Estado, se envolve em 

uma briga generalizada em frente à escola e os militares não fazem nada para 

impedir a briga”. Fevereiro de 2024: “Alunos divulgam imagens e vídeos de um 

monitor impedindo estudante de entrar de boné na escola”. Abril de 2024: 

“Professor de colégio cívico-militar em Santa Terezinha do Itaipu é preso suspeito 

de assediar sexualmente”. Junho de 2024: “Policial militar que atuava como 

monitor em colégio de Ponta Grossa é suspeito de assediar sexualmente 

estudante durante viagem”. Ou seja, temos dezenas de casos que denunciam 

racismo por parte das escolas cívico-militares, abuso em relação a permitir ou não 



o estudante de entrar dentro de sala de aula, temos abuso sexual, assédio sexual 

e não temos retorno da Secretaria de Educação, que se nega a responder envio 

de expediente, que se nega a dar retorno e se nega a cumprir os acordos que eles 

mesmos combinaram e que eles mesmos concordaram. Isso é absurdo! Não 

consigo entender como que nós Deputados estamos sendo omissos para essa 

atitude da Secretaria de Educação e temos concordado do Secretário, 

simplesmente, decidir se ele vai dialogar ou não com a Assembleia Legislativa. 

Vocês devem ter acompanhado que, durante uns meses, fizemos toda a 

construção de um acordo para o Secretario Estadual de Educação vir aqui e 

conversar com os deputados. Ele não veio e tentamos construir de novo, tentamos 

pensar uma outra data. Já se passou um mês e meio e ainda não tem data porque 

ele não quer vir para a Assembleia Legislativa, porque ele sabe que têm erros na 

Secretaria de Educação e não quer responder as nossas perguntas. Então, 

deputados e deputadas, peço que em consideração ao dia 11 de agosto, Dia do 

Estudante, tenhamos melhores respostas para os estudantes do Estado do 

Paraná, que não merecem estar tendo uma educação que o aprisiona, que abusa, 

que é silenciada e que não dá retorno para a sociedade. Ao contrário, está 

formando cada vez mais estudantes que estão depressivos, tristes, 

sobrecarregados e agredidos psicologicamente e fisicamente. Espero que com 

isso consigamos verdadeiramente ter um retorno da Secretaria de Educação 

sobre esses casos dos abusos sexuais nos colégios cívico-militares, que estamos 

esperando desde o dia 21 de junho, e que, infelizmente, não veio e não sei o 

porquê, porque tempo para responder já teve. Está parado na Procuradoria, está 

parado em um lugar, em outro, mas não vem a resposta. E quando temos temas 

urgentes, como a proteção da infância e da juventude, que é uma 

responsabilidade do Estado – portanto, nossa, que representamos o Estado –, da 

família e da sociedade, precisamos de celeridade e prioridade por parte da 

Secretaria de Educação. Muito obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Registro na Casa a 

presença do ex-Vereador de Barracão, Marcos Antonio Dombroski, nosso amigo. 



Seja bem-vindo aqui na Assembleia. Próximo orador, pela Liderança do Governo, 

Deputado Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Oi, oi! Também não ia usar da palavra, 

mas preciso responder alguns absurdos que a senhora falou. O primeiro deles que 

o Requerimento está aqui, dia 5, respondido. Então, a senhora procure sua 

assessoria e corra ver o que está acontecendo, porque a incompetência não é 

nossa, a omissão não é nossa, é da sua equipe. Está bom? Abomino de qualquer 

forma qualquer prática de ofensa à mulher, em qualquer grau que aconteça. 

Violência sexual, falei aqui desta tribuna, abomino; a Secretaria de Estado da 

Educação abomina; e, no caso em tela, que foi tratado aqui, se não me engano, o 

nome do Coronel aposentado é Coronel Pinheiro, ele foi demitido. O que cabe à 

Secretaria a Secretaria, está fazendo. O Paraná não compactua – falei agora com 

o Secretário – com qualquer ato dessa natureza, não compactua de forma 

nenhuma e neste caso V.Ex.ª tem razão. Ninguém compactua, Deputada Mabel. 

Já demitimos cerca de 200 funcionários da Secretaria do Estado da Educação 

porque, infelizmente, é uma chaga, é uma chaga que assola o País. Isso pode 

acontecer em qualquer lugar. Pode acontecer em uma prefeitura, pode acontecer 

na Assembleia, pode acontecer em qualquer lugar e acontece, infelizmente. 

Ninguém infelizmente tem... 

Deputado Gilson de Souza (PL): Um aparte, Deputado. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Deputado, pois não. 

Deputado Gilson de Souza (PL): Deputado Hussein, fico feliz pelo seu 

pronunciamento. Não podemos concordar com qualquer tipo de violência contra 

criança, seja ela por parte de quem quer que seja, não importa qual escola, escola 

cívico-militar, não importa quem praticou o ato, não importa onde, mas as medidas 

precisam ser tomadas e que bom que essa pessoa já foi destituída da função. 

Pergunto: e o Ministério Público com relação a isso? Precisa investigar, precisa 

tomar as providências com relação a isso e precisamos proteger as nossas 

crianças, as mulheres. Não podemos aceitar isso de forma alguma e não podemos 

politizar essa situação. Muito obrigado pelo aparte. 



DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Eu agradeço. E a única coisa que me salta 

os olhos é que tudo é com colégio cívico-militar. Em lugar nenhum mais acontece? 

Deve acontecer em outros lugares! Claro que acontece. E se acontece lá, 

acontece aqui, vamos dar o mesmo tom, vamos dar a mesma preocupação. Por 

que tem preocupação só com colégio cívico-militar? Em qualquer lugar que 

acontecer isso tem que ser punido, e é uma política do Governo Ratinho Junior e 

do Secretário Roni. Pois não. 

Deputado Ricardo Arruda (PL): Deputado Hussein, já recebi algumas denúncias 

e não foi colégio cívico-militar. Recebo do Paraná inteiro. Quando recebo, 

denuncio e toda vez o Secretário da Educação tomou as providências devidas, 

todas, nunca deixou. Para nós não importa qual colégio seja, se errou, tem que 

pagar! Se é bandido, tem que ser tratado como bandido. Agora, o que nos deixa 

assim estranhamente é que ela não relatou nenhum... Quantos colégios cívico-

militares tem, em comparação com o resto? O resto é uma maravilha!? Todas que 

recebi não eram de colégio cívico-militar. Então, não sei o que acontece porque, 

para ela... Então peça, Deputada Ana Júlia, pode encaminhar para mim as 

denúncias, porque não recebi nenhuma denúncia. Estranhamente, porque recebo 

muitas e não recebi nenhuma. Só ela recebe denúncia? Divida com seus colegas 

aqui e nós ajudaremos a tomar as providências. Mas é muito estranho que ela só 

falou de colégio cívico-militar, que são os melhores do Paraná. É incrível isso. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, quando fui Prefeito, 

tinha políticas sociais em União da Vitória e confesso para vocês, na condição de 

pai, de avô, deparava-me com muita tristeza em alguns casos de abuso sexual 

dentro da família. É muito frequente dentro da família. É uma coisa chocante, 

abuso de criança, e faço uma analogia: imaginem, se na família acontece, fora o 

que pode acontecer, em um outro ambiente longe de alguém que possa te cuidar? 

Machuca bastante todos nós e quero reafirmar a todos vocês aqui, na condição de 

Presidente da Comissão de Educação, quero fazer uma visita, uma reunião com o 

Secretário Roni e pedir um reforço de alguma forma, se poder reforçar essa 

política de fiscalização a essa chaga que assola o nosso País. E só quero dizer 

uma coisa: estou Líder do Governo aqui há uns cinco anos, tenho falhas, mas 



nunca tratei ninguém aqui diferente. Tratei todos com respeito, inclusive da 

Oposição, em relação a algo que não era minha obrigação. Não tenho obrigação 

de aprovar Requerimento da Oposição, não é minha obrigação. E vou agora 

passar a me questionar se vale a pena tentar ajudar e ainda ser criticado aqui! 

Acho até que não sei se vale, porque faço de tudo, tento valorizar todo mundo 

aqui dentro, tento valorizar esta Casa, tento valorizar de uma forma correta o 

Legislativo e vou continuar lutando. 

Deputado Evandro Araújo (PSD): Deputado Hussein, só uns minutinhos para 

referendar as suas palavras no que diz respeito aos requerimentos. Deputado, 

estou no décimo ano aqui na Casa. A única Liderança do Governo que vi passar 

por aqui que se propõe a acatar os requerimentos dos deputados, sejam eles 

Independentes, de Oposição ou da Situação, fazer um esforço sempre de trazer a 

resposta é V.Ex.ª. Passamos pelo constrangimento de ter que votar contra aqui e 

de receber, apesar que sempre fui favorável aos requerimentos, de receber 

orientação de votar contra requerimentos que são dúvidas suscitadas pelos 

deputados, questionamentos legítimos que estão dentro das prerrogativas dos 

deputados. E com V.Ex.ª está na Liderança do Governo isso foi resolvido. Então, 

assim, na minha opinião, o senhor falou se vale a pena, acho que é uma 

demonstração de altivez, de nobreza e de cumprir a prerrogativa que era do 

deputado e da deputada, que é de ter informações. Então, V.Ex.ª está de 

parabéns nesse quesito. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Muito obrigado. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputada 

Ana Júlia. 

DEPUTADA ANA JÚLIA (PT): Gostaria de comentar uma coisa, Deputado 

Hussein, com todo o respeito, porque, como falei na minha fala, não é nada contra 

o senhor, é ao contrário, tudo o que construo com o senhor tenho plena confiança 

e ressaltei isso. Mas, tínhamos feito um acordo no dia 21 de junho para vir a 

resposta até o dia 1.º de julho, não veio. Dia 5 de agosto conversei com o senhor, 



que me prometeu que a resposta viria, daí a Secretaria de Educação mandou a 

resposta no dia 5 de agosto para esta Casa, que não encaminhou para o meu 

gabinete. Então, a resposta não chegou até mim. Estava conversando agora 

mesmo, inclusive, com o seu assessor, construímos o acordo de que vocês iriam 

mandar e não chegou até mim, não chegou até o meu gabinete. Então, não vim 

aqui contar uma mentira, não vim aqui dizer algo que não aconteceu. E mesmo 

que a resposta chegou no dia 5 de agosto, já tinha se passado um mês e meio do 

nosso acordo. Então, assim, não tenho nada em relação a falar da sua Liderança 

no Governo, concordo com o Deputado Evandro, sempre nos atende bem, sempre 

tem um ótimo diálogo, mas infelizmente não posso falar a mesma coisa da 

Secretaria de Educação do que posso falar do senhor. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos à Ordem do 

Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer (SD), 

Ana Júlia (PT), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de 

Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Marcel Micheletto (PL), Marcelo Rangel 

(PSD), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco (REP), Maria Victória (PP), Marli 

Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); Moacyr Fadel (PSD), Nelson Justus 



(UNIÃO), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor Lemos (PT), 

Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas 

(SD), Soldado Adriano José (PP), Tercílio Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO) e 

Tiago Amaral (PSD) (54 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 521/2024, do Deputado 

Gilberto Ribeiro, que declara Augusto Akio Cidadão Benemérito do Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 522/2024, do Deputado Batatinha, que altera a Lei n.º 

19.362, de 20 de março de 2017, que dispõe sobre a inumação de cadáveres 

humanos identificados e não reclamados e dos não identificados sob a custódia da 

Polícia Científica do Paraná; Autuado sob o n.º 523/2024, do Deputado Soldado 

Adriano José, que concede o título de utilidade pública ao Instituto Aprova – 

Instituto de Apoio e Proteção à Vida do Autista; Autuado sob o n.º 524/2024, do 

Deputado Alexandre Curi, que concede o título de Cidadã Honorária do Estado do 

Paraná à Senhora Lenice Bodstein; Autuado sob o n.º 525/2024, do Deputado 

Delegado Tito Barichello, que dispõe sobre a criação da Rede de Atenção às 

Pessoas com Transtornos Mentais no Estado do Paraná e dá outras providências; 

Autuado sob o n.º 526/2024, do Deputado Gugu Bueno, que concede o título de 

utilidade pública ao Instituto SPES, com sede no município de Almirante 

Tamandaré. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

Passamos aos Itens da pauta. 

Temos quatro Redações Finais. 

(Procedeu-se à votação simbólica e em bloco das Redações Finais.) 

ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 332/2022, de autoria dos Deputados 

Michele Caputo, Evandro Araujo, Goura, Arilson Chiorato e Deputada Cantora 



Mara Lima, que denomina Elvio Franchetti o viaduto da rodovia BR-376, trevo com 

a rodovia PR-218, no município de Nova Esperança. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 583/2023, de autoria da Deputada 

Cloara Pinheiro, que altera o §4.º do art. 4.º da Lei n.° 21.926, de 11 de abril de 

2024, que consolida a Legislação Paranaense relativa aos Direitos da Mulher, 

criando o Código Estadual da Mulher Paranaense. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 768/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Jacovós, que denomina Capitão Leprevost o trevo de acesso da PR-

427, que liga o município da Lapa à BR-476. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 258/2024, de autoria do Deputado 

Samuel Dantas, que concede o título de cidadão Benemérito do Estado do Paraná 

ao Sr. Hudson Leôncio Teixeira. 

Deputados que aprovam permaneçam como estão. Aprovados. 

ITEM 5 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1055/2023, de autoria dos Deputados 

Delegado Tito Barichello, Evandro Araujo, Luis Raimundo Corti, Alexandre Amaro, 

Cantora Mara Lima, Cobra Reporter, Batatinha, Renato Freitas, Matheus 

Vermelho, Gugu Bueno, Marcio Pacheco, Luiz Fernando Guerra, Ana Júlia, Goura, 

Douglas Fabrício, Ney Leprevost, Adão Litro, Soldado Adriano Jose, Ademar 

Traiano, Gilberto Ribeiro, Alexandre Curi, Maria Victoria, Cloara Pinheiro, Marcia 

Huçulak, Tiago Amaral, Artagão Junior, Dr. Antenor, Gilson De Souza, 

Reichembach, Professor Lemos, Moacyr Fadel, Bazana, Luciana Rafagnin, Nelson 

Justus, Marli Paulino, Do Carmo, Marcel Micheletto, Thiago Buhrer, Flávia 

Francischini, Samuel Dantas, Denian Couto, Ricardo Arruda, Fabio Oliveira, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Delegado Jacovós, Requião 

Filho, Cristina Silvestri, Tercílio Turini, Mabel Canto, Luiz Claudio Romanelli, Paulo 

Gomes e Hussein Bakri, que dispõe sobre a criação da Consolidação das Leis de 

Defesa do Consumidor do Estado do Paraná. Parecer favorável da Comissão 

Especial. Substitutivo Geral da Comissão Especial. Subemenda substitutiva geral 

da Comissão Especial. Vamos apreciar neste turno a Subemenda Substitutiva 



Geral aprovada em segunda discussão. Em discussão. Em votação. Como 

encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votando. Senhores 

Deputados, por favor, estou encerrando a votação. 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Senhor Presidente, não estou conseguindo. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Presidente, também não. O meu 

voto é “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Flávia 

Francischini... Quem mais? 

DEPUTADO BATATINHA (MDB): Considere o meu voto “sim”, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Arilson Chiorato, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo 

Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus 

Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato 

Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e 

Thiago Buhrer (43 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Alexandre 

Amaro, Anibelli Neto, Artagão Junior, Batatinha, Cristina Silvestri, Flavia 

Francischini, Luis Corti, Ney Leprevost, Samuel Dantas e Tiago Amaral (11 

Deputados).] Com 43 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 1055/2023. Quarenta e cinco votos, com o voto da 

Deputada Flávia e do Deputado Batatinha. (O Sr. Presidente, Deputado 

Ademar Traiano, registra em Ata o voto favorável do Deputado Luís Corti.) 



DEPUTADO LUÍS CORTI (PSB): Senhor Presidente, registre o meu voto, Luís 

Corti, “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado Luís 

Corti. Devidamente registrado. Quarenta e seis votos. 

Os Itens 6 e 7 faremos votação agrupada. 

ITEM 6 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 272/2024, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que concede o título de Utilidade Pública à Associação Manoel 

Lacerda Vieira, Goioxim. Parecer favorável da CCJ. Substitutivo Geral da CCJ. 

Apreciar neste turno o Substitutivo Geral aprovado em segunda discussão. 

ITEM 7 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 372/2024, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que concede o título de Utilidade Pública ao Instituto União Colônia 

Dona Luiza, com sede no município de Ponta Grossa. Parecer favorável da CCJ. 

Emenda da CCJ. Apreciar neste turno o Substitutivo Geral aprovado em segunda 

discussão. 

Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Ana 

Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (48 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Alexandre Amaro, Cristina Silvestri, Do Carmo, Ney Leprevost e Tiago Amaral (6 



Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum voto contrário, estão aprovados 

os Projetos. 

ITEM 8 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 16/2024, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que insere no calendário oficial de eventos do Paraná o Salão de 

Artes em Vidro Brasil. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Cultura. Em 

discussão. Em votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim” para o nosso Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, 

Moacyr Fadel, Nelson Justus, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, 

Requião Filho, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio 

Turini e Thiago Buhrer (48 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, 

Cristina Silvestri, Do Carmo, Fabio Oliveira, Ney Leprevost e Tiago Amaral (6 

Deputados).] Com 48 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 16/2024. 

ITEM 9 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 753/2023, de autoria do Deputado 

Luis Raimundo Corti, que institui o “Dia Estadual do Produtor de Leite”, a ser 

comemorado no Estado do Paraná, anualmente, no dia 12 de julho. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Agricultura, Pecuária, Abastecimento e 

Desenvolvimento Rural. Em discussão. Em votação. Votando. Como encaminham 

o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Senhor Presidente, Deputado Gilson. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Gilson. 

DEPUTADO GILSON DE SOUZA (PL): Somente para comunicar aos Deputados 

que compõem a Comissão de Tomada de Contas que, logo após o encerramento 

da Sessão, teremos uma reunião ali na Sala Arnaldo Busato. Obrigado, Sr. 

Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, 

Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria 

Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (46 

Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Cristina Silvestri, Denian Couto, 

Do Carmo, Gilberto Ribeiro, Goura, Renato Freitas e Tiago Amaral (8 Deputados).] 

Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 753/2023. 

ITEM 10 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 832/2023, de autoria dos Deputados 

Arilson Chiorato e Goura, anexo o Projeto n.º 282/24, do Deputado Ney Leprevost, 

que estabelece normas para a contenção de enchentes e destinação de águas 

pluviais. Pareceres favoráveis da CCJ, Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e 

Proteção aos animais e Comissão de Obras Públicas, Transportes e 

Comunicação. Emenda da CCJ. Em discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição encaminha voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputado Hussein. 

Deputado Moacyr Fadel, que acaba de tomar uma água gostosa e saborosa, pelo 

o que observo, seu voto. Deputada Cristina. 

DEPUTADA CRISTINA SILVESTRI (PSDB): Presidente, sim, não deu tempo 

aqui. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputada 

Cristina. Votação encerrada: [Votaram Sim: Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Evandro Araújo, 

Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Marcio 

Pacheco, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago 

Buhrer (45 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Cristina 

Silvestri, Do Carmo, Dr. Antenor, Fabio Oliveira, Marcel Micheletto, Nelson Justus 

e Tiago Amaral (9 Deputados).] Com 45 votos favoráveis e nenhum voto contrário, 

está aprovado o Projeto de Lei n.º 832/2023. Quarenta e seis votos, com o 

voto da Deputada Cristina. Está aprovado o Projeto. 

ITEM 11 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 892/2023, de autoria dos Deputados 

Ana Júlia e Alexandre Curi, que Institui a Semana Estadual das Juventudes, a ser 

realizada anualmente na semana do dia 12 de agosto. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Defesa dos Direitos da Juventude. Em discussão. Em 

votação. Votando. Como encaminham o voto os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Peço o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

estou encerrando a votação. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Arilson Chiorato, Artagão 



Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, 

Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson 

de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo 

Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Paulo Gomes, Professor Lemos, Ricardo Arruda, Samuel Dantas, 

Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz 

Traiano, Alexandre Curi, Anibelli Neto, Do Carmo, Fabio Oliveira, Gugu Bueno, 

Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Nelson Justus, Renato Freitas, Requião 

Filho, Soldado Adriano José e Tiago Amaral (13 Deputados).] Com 41 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

892/2023. 

ITEM 12 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 367/2024, de autoria do Poder 

Executivo, Mensagem n.º 40/2024, que altera a Lei n.º 17.425, de 18 de junho de 

2012, que cria o Conselho Estadual de Povos e Comunidades Tradicionais do 

Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Finanças e 

Tributação. Substitutivo Geral do Poder Executivo. Em discussão. Em votação. 

Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Consulto ainda se mais 

alguns Parlamentares queiram votar, senão vou encerrar a votação. 

DEPUTADO DENIAN COUTO (PODE): Registre meu voto “sim”, por favor, 

Deputado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Denian. Estou encerrando a votação. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara 

Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, 

Douglas Fabrício, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de 



Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia Huçulak, Maria Victoria, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes, 

Ricardo Arruda, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (38 Deputados); Não Votaram: 

Ademar Luiz Traiano, Ana Julia, Denian Couto, Do Carmo, Dr. Antenor, Fabio 

Oliveira, Gugu Bueno, Luiz Claudio Romanelli, Marcio Pacheco, Nelson Justus, 

Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado Adriano 

José e Tiago Amaral (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e nenhum voto 

contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 367/2024. Trinta e nove votos, 

com o voto do Deputado Denian Couto. Está aprovado o projeto. 

ITEM 13 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 398/2024, de autoria da Deputada 

Maria Victória, que concede o título de Utilidade Pública ao Centro Universitário de 

Maringá, com sede no município de Maringá. Parecer favorável da CCJ. Em 

discussão. Em votação. Votando. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada, Sr.s 

Deputados: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Artagão Junior, Batatinha, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, 

Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Denian Couto, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, 

Evandro Araújo, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Goura, Gugu Bueno, 

Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcel Micheletto, Marcelo Rangel, Marcia 

Huçulak, Maria Victoria, Marli Paulino, Nelson Justus, Ney Leprevost e Tercílio 

Turini (38 Deputados); Não Votaram: Ademar Luiz Traiano, Do Carmo, Fabio 

Oliveira, Gilberto Ribeiro, Marcio Pacheco, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, 

Paulo Gomes, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo Arruda, 

Samuel Dantas, Soldado Adriano José, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (16 

Deputados).] Com 38 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 398/2024. 



(Não havendo mais matéria a ser deliberada na pauta da Ordem do Dia, passou-

se à votação dos Requerimentos.) 

REQUERIMENTOS. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein Bakri. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Posso colaborar com a economia 

processual. Posso colaborar? 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Nós temos quatro Requerimentos da 

Deputada Mabel que vou pedir para discutir, para adiar. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Requerimento n.º 

2048/2024, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao Secretário de 

Estado da Inovação, Modernização e Transformação Digital acerca de 

procedimentos instaurados na ouvidoria dessa Secretaria; Requerimento n.º 

2049/2024, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao Secretário de 

Estado da Inovação, Modernização e Transformação Digital acerca do controle de 

freqüências dos servidores comissionados dessa Secretaria; Requerimento n.º 

2050/2024, da Deputada Mabel Canto, solicitando informações ao Secretário de 

Estado da Inovação, Modernização e Transformação Digital acerca de licitações e 

contratos celebrados dessa Secretaria; e Requerimento n.º 2063/2024, da 

Deputada Mabel Canto, solicitando informações à Controladoria-Geral do Estado, 

acerca dos procedimentos instaurados na ouvidoria dessa Secretaria. Adiados na 

forma regimental. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): E tem dois convites do Deputado Fabio que 

vou pedir para aprovar, são convites, são dois. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Convites? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): É. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Requerimento n.º 

2095/2024, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando envio de expediente ao 

Presidente da Fundação Araucária, Sr. Ramiro Wahrhaftig, conforme especifica; e 

Requerimento n.º 2096/2024, do Deputado Fábio Oliveira, solicitando envio de 

expediente ao Il.mo Secretário de Estado da Ciência, Tecnologia e Ensino 

Superior, Sr. Aldo Nelson Bona, conforme especifica. Então, nem vamos submeter 

à aprovação, encaminha-se... Deputados que aprovam os convites permaneçam 

como estão, os contrários que se manifestem. Aprovados os Requerimentos. 

(Requerimentos encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) 

Ainda temos o Rquerimento de voto de profundo pesar pelo falecimento das 62 

vítimas, entre elas 20 de Cascavel, ocorrido no dia 9 de agosto: Requerimento n.º 

2098/2024, dos Deputados Ademar Traiano, Maria Victória e Alexandre Curi, 

solicitando o envio de votos de pesar às família pelo falecimento das vinte e duas 

pessoas do município de Cascavel no acidente aéreo ocorrido no dia 9 de agosto, 

na cidade de Vinhedo, interior de São Paulo. Deputados que aprovam 

permaneçam como estão. Aprovado o Requerimento. (Requerimento 

encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) 

Requerimento n.º 2040/2024, do Deputado Alexandre Curi, solicitando a 

dispensa de votação de Redação Final do Projeto de Lei n.º 16/2024, por ter sido 

aprovado sem emenda. Deputados que aprovam permaneçam como estão. 

Aprovado o Requerimento. (Requerimento encaminhado à Diretoria Legislativa 

para providências.) 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 2039 e 2041/2024, do Deputado Luiz Fernando Guerra, 

solicitando o envio de menção honrosa: ao jornalista Ilídio Coelho Sobrinho, pelos 

51 anos do Jornal Umuarama Ilustrado; à enfermeira Marzi Molinete, pela 

trajetória inspiradora de comprometimento e trabalho responsável no município de 

Pato Branco; Requerimento n.º 2042/2024, do Deputado Alexandre Amaro, 

solicitando o registro e o envio de menção honrosa à Pastora Laís Roberta 



Garajau, por dedicar sua vida pregando a palavra de Deus e levando a salvação a 

todos, sem distinção; Requerimento n.º 2043/2024, do Deputado Hussein Bakri, 

solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com menção honrosa a 

Augusto Akio, conhecido como Japinha, que conquistou a medalha de bronze na 

categoria Skate Park nas Olimpíadas de Paris 2024; Requerimento n.º 

2044/2024, do Deputado Alexandre Amaro, solicitando o registro e o envio de 

votos de congratulações com menção honrosa a Augusto Akio, que conquistou a 

medalha de bronze nas Olimpíadas de Paris 2024, representando o Brasil e o 

Estado do Paraná com honra e maestria; Requerimento n.º 2046/2024, da 

Deputada Flávia Francischini, solicitando envio de expediente ao Diretor-Geral do 

DER/PR, Sr. Fernando Furiatti Sabóia, requerendo a realização urgente de obras 

de melhoria e recapeamento no trecho da rodovia PR-468, que liga o município de 

Mariluz ao bairro Olaria; Requerimento n.º 2047/2024, da Deputada Cloara 

Pinheiro, solicitando o registro e o envio de menção honrosa a Roberta Silva 

Ratzke, integrante da Seleção Brasileira de Voleibol; Requerimento n.º 

2051/2024, do Deputado Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e Logística e ao Il.mo Sr. Superintendente 

Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes - DNIT no 

Estado do Paraná, requerendo providências urgentes para a instalação de 

redutores de velocidade, iluminação, sinalização de trânsito e demais melhorias 

necessárias no trevo do município de Santa Mariana, situado na rodovia BR-369, 

com destino a Bandeirantes, diante do elevado índice de acidentes graves no 

local; Requerimento n.º 2052/2024, do Deputado Nelson Justus, solicitando o 

envio de expediente ao Diretor-Presidente do DER/PR, requerendo a revogação 

da Portaria DER n.º 407, de 7 de dezembro de 2023, na qual se refere a restrições 

de tráfego de caminhões na travessia da Baía de Guaratuba; Requerimento n.º 

2053/2024, da Deputada Flávia Francischini, solicitando o envio de menção 

honrosa e votos de louvor à atleta e voleibolista paranaense Roberta Silva Ratzke, 

por se destacar em sua brilhante carreira como uma das mais talentosas e 

dedicadas atletas do voleibol brasileiro; Requerimentos n.ºs 2054, 2056 e 

2059/2024, do Deputado Delegado Tito Barichello, solicitando o envio de votos de 



congratulações aos municípios de: Kaloré, 63 anos; Goioerê, 69 anos; e 

Prudentópolis, 118 anos; Requerimentos n.ºs 2055, 2057, 2058, 2060 a 2062, 

2085 a 2089 e 2093/2024, da Deputada Marli Paulino, solicitando o registro e o 

envio de votos de congratulações com menção honrosa: ao Sr. Sérgio de Pina, 

por ter uma trajetória impressionante no esporte, destacando-se no judô, no vôlei 

e no atletismo antes de encontrar sua verdadeira paixão; à Sr.a Marise Junqueira 

Nunes, um exemplo notável de determinação e paixão pelo triatto; Sr. André de 

Paula Fernandes, por descobrir sua vocação natural para o surf; ao Sr. Aurélio 

Aufieri, renomado profissional de educação física; ao Sr. Gilberto Gaertner, 

renomado psicólogo do esporte; ao Sr. Yuri Del Pino, por ter se destacado no 

cenário cinematográfico, com apenas um ano de experiência; à Sr.a Aline 

Andreatta, que se destacou como uma talentosa diretora de fotografia no cenário 

cinematográfico brasileiro; à Sr.a Gabrielly Couto, uma produtora talentosa e 

comprometida no cenário audiovisual brasileiro; à Sr.a Sava Silva, que aprimorou 

suas habilidades e consolidou seu talento na área cinematográfica; ao Sr. Nivval 

Caval, talentoso designer gráfico; ao Sr. Mário Lopes, nome estabelecido no 

cinema brasileiro como escritor e roteirista; e ao Sr. JRR. Pereira, diretor e 

cineasta, que desempenhou um papel crucial como orientador na pós-produção do 

documentário “Radicais Livres”; Requerimentos n.ºs 2064, 2066 a 2070 e 2072 a 

2083/2024, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o envio de expediente à 

Prefeitura Municipal de Curitiba requerendo: providências para o encaminhamento 

correto de crianças com necessidades especiais para atendimento terapêutico na 

Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais (APAE) ou Centro Regional de 

Atendimento ao Deficiente (CRAID); contratação ou realocação de profissional de 

apoio ao cadeirante na Escola de Ensino Fundamental Maria Clara Brandão 

Tesserolli, no bairro Novo Mundo; para análise de viabilidade da implantação de 

uma linha de ônibus no bairro Campo Comprido; manutenção da calçada na rua 

Sebastião Marcos Luiz, no bairro Cajuru; instalação de uma rampa de 

acessibilidade próximo à ponte do Rio Barigui, no bairro Mossunguê; manutenção 

e zeladoria da região ao longo do córrego que atravessa a rua Adão Casemiro 

Trocziunski, na altura do número 345, assim como a recuperação de estruturas de 



contenção das residências no entorno do córrego, no bairro Barreirinha; solucionar 

os alagamentos decorrentes das chuvas na rua Leandro Dacheux do Nascimento 

Júnior, na Cidade Industrial de Curitiba - CIC; manutenção do calçamento nos 

trechos onde ainda não há cobertura na estrada Mina do Ouro, nos bairros São 

Braz e Santo Inácio; manutenção e conservação das calçadas no entorno do 

Estádio Mario Celso Petraglia, a “Arena da Baixada”, no bairro Água Verde; 

implantação de saneamento básico na rua José Culpi, no bairro Butiatuvinha, 

Santa Felicidade; instalação de calçada na rua Carlos Chagas, no bairro São Braz; 

manutenção e zeladoria da região ao longo do córrego localizado na rua Mercedes 

Pinheiro Pinto, na Cidade Industria d Curitiba – CIC; análise de viabilidade da 

instalação de pista de skate ou obstáculos na Praça Neuma Cortes Monclaro, no 

bairro São Braz; manutenção e conservação da escada de acesso ao Centro 

Municipal de Educação Infantil Jardim Saturno, no bairro Santo Inácio; 

revitalização e conservação do Bosque Saturno, no bairro Santo Inácio; 

revitalização e manutenção permanente da Praça Afonso Botelho, no bairro Água 

Verde; manutenção da infraestrutura do Parquinho Positivo, localizado no Parque 

Barigui, no bairro Santo Inácio; e instalação de calçada na rua Neide Darif 

Palhano, no bairro Mossunguê; Requerimento n.º 2065/2024, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de menção honrosa pelas 

comemorações alusivas aos 26 anos de lutas e conquistas do Assentamento 

Nossa Senhora Aparecida, no município de Mariluz; Requerimento n.º 

2071/2024, do Deputado Douglas Fabrício, solicitando o registro e o envio de 

votos de congratulações com menção honrosa ao empresário Adir Ribeiro de 

Oliveira, em homenagem aos 38 anos de história do seu estabelecimento “O 

Pastelão”, em Campo Mourão; Requerimento n.º 2084/2024, do Deputado 

Professor Lemos, solicitando o registro e o envio de votos de congratulações com 

menção honrosa pela conquista de Valdiléia Martins, atleta do Assentamento 

Pontal do Tigre, no município de Querência do Norte/PR, que irá representar o 

Brasil nas Olimpíadas de Paris Requerimentos n.ºs 2090 a 2092/2024, do 

Deputado Bazana, solicitando o registro e o envio de menção honrosa com votos 

de congratulações: pelos 50 anos da Rede Condor; ao Sr. José Robson de Souza, 



autodefensor da Federação Estadual das APAEs; à Sr.a Franciele Cristina da Paz, 

autodefensora da Federação  Estadual das APAEs; Requerimento n.º 2094/2024, 

do Deputado Luiz Cláudio Romanelli, solicitando o envio de expediente aos Sr.s 

Fabrício de Oliveira Galvão, Diretor-Geral do Departamento Nacional de 

Infraestrutura de Transportes, e Hélio Gomes da Silva Junior, Superintendente 

Regional do DNIT no Estado do Paraná, requerendo empenho e providências 

administrativas urgentes na instalação de 2 semáforos no perímetro urbano da 

BR-369, que dá acesso ao bairro Jardim Progresso e ao Centro do município de 

Cornélio Procópio. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 2038/2024, dos 

Deputados Alexandre Curi e Luiz Cláudio Romanelli, requerendo a inclusão do 

Deputado Alexandre Curi como coautor do Requerimento n.º 2009/2024, de 

autoria do Deputado Luiz Cláudio Romanelli; Requerimento n.º 2045/2024, do 

Deputado Renato Freitas, requerendo a inclusão do seu nome como coautor do 

Projeto de Lei n.º 489/2024, de autoria do Deputado Professor Lemos. 

Ao Cerimonial, à Diretoria-Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 2097/2024, dos Deputados Gilson de Souza e Delegado 

Jacovós, requerendo o uso do horário do Grande Expediente da Sessão Plenária 

do dia 2 de setembro, tendo em vista o grande volume de imigrantes/migrantes, 

bem como os acontecimentos na Venezuela e o impacto sobre as migrações em 

todo o País, onde fará o uso da palavra a Sr.ª Rockmilys Basante Palomo, 

Presidente da Instituição Ação Social Irmandade sem Fronteiras. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente sessão, marcando duas Sessões Ordinárias para 

amanhã, terça-feira, dia 13 de agosto de 2024, à hora regimental, uma normal e 

outra Antecipada de Quarta-Feira, com as seguintes Ordens do Dia: 1.ª Sessão 

Ordinária - 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 753/2023, 832/2023, 892/2023, 

1032/2023, 367/2024 e 398/2024 e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 

330/2023, 76/2024, 87/2024, 126/2024, 226/2024, 449/2024 e 473/2024; e 



Sessão Ordinária antecipada de quarta-feira - 3.ª Discussão dos Projetos de Lei 

n.ºs 832/2023, 1.032/2023 e 367/2024, 2.ª Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 

330/2023, 76/2024, 87/2024, 126/2024, 226/2024, 449/2024 e 473/2024 e 1.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.ºs 40/2023, 389/2023 e 55/2024. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h34, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


